

Σε κέντρο αριστείας της Νοτιοανατολικής Ευρώπης φιλοδοξεί να εξελιχθεί στα επόμενα χρόνια το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, που από το 2004 επεκτείνεται γεωγραφικά και εκτός των συνόρων της Θεσσαλονίκης. Συγκεκριμένα, με αφετηρία της νέα ακαδημαϊκή χρονιά, ξεκινά η λειτουργία των δύο νέων τμημάτων του ιδρύματος, στην Έδεσσα και τη Νάουσα.

Εξάλλου, το νεότερο πανεπιστήμιο της Θεσσαλονίκης έχει ήδη βάλει στη «γραμμή εκκίνησης» και τη διαδικασία επίλυσης του στεγαστικού του προβλήματος, με την κατασκευή campus στην περιοχή της Περαίας, σε έκταση 200 στρεμμάτων, που παραχωρήθηκε από τον δήμο Θερμαϊκού. Η μετεγκατάσταση προβλέπεται να ολοκληρωθεί στα επόμενα χρόνια, ενώ ως μεσοπρόθεσμη λύση έχει προκριθεί η ανάπτυξη στους χώρους του σημερινού 424 στρατιωτικού νοσοκομείου.

Στο μεταξύ, όπως δηλώνει στο ΤΕΧΝΟΓΡΑΦΗΜΑ ο πρύτανης του Πανεπιστημίου, Γεώργιος Τσιότρας, τα τρία μεταπτυχιακά προγράμματα που εφαρμόζονται εδώ και χρόνια στο ίδρυμα (έχοντας μάλιστα προσελκύσει ικανοποιητικό αριθμό μηχανικών), θα αυξηθούν σε πέντε μέσα στους επόμενους μήνες

στείας και η ενίσχυση της ελκυστικότητας της Ευρώπης για τους ερευνητές από τον υπόλοιπο κόσμο απέχει αρκετά από την πραγματοποίησή του. Από την πλευρά του, το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας φιλοδοξεί να καταστεί Κέντρο Αριστείας για την Νοτιοανατολική Ευρώπη, αποκτώντας όλα εκείνα τα εκέγγα που θα επιτρέψουν την ανάδειξή του σε πρωταγωνιστή όσον αφορά στα γνωστικά αντικείμενα που διδάσκονται.

Η τέταρτη βαθμίδα εκπαίδευσης αποτελεί ήδη πραγματικότητα για μας, με την ίδρυση και λειτουργία εδώ και χρόνια τριών μεταπτυχιακών προγραμμάτων, εξαιρετικά επιτυχημένων κατά γενική ομολογία, τα οποία μέσα στους επόμενους μήνες θα αυξηθούν σε πέντε.



ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

## ΓΙΩΡΓΟΣ ΤΣΙΟΤΡΑΣ Κέντρο αριστείας των Βαλκανίων φιλοδοξεί να καταστεί το «Μακεδονίας»



**Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας, καίτοι το νεότερο της Θεσσαλονίκης, δραστηριοποιείται σε έναν χώρο με ισχυρή «ζήτηση», δεδομένου ότι η πόλη μας εξελίσσεται σταδιακά σε οικονομικό κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. Με βάση και αυτό το δεδομένο, σε ποιους τομείς δραστηριότητας του πανεπιστημίου τοποθετείται το «κέντρο βάρους» του σχεδιασμού σας για τα επόμενα χρόνια;**

Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας Οικονομικών και Κοινωνικών Επιστημών, όπως είναι η πλήρης ονομασία του ιδρύματός μας, είναι πράγματι, όπως επισημαίνετε «νέο». Διαπνέεται από νέες ιδέες, έχει το δυναμισμό της νεότητας, όμως ταυτόχρονα διακατέχεται από την ωριμότητα που οφείλει να έχει για να αντιμετωπίσει την έντονα ανταγωνιστική πραγματικότητα που διαμορφώνεται τα τελευταία χρόνια στο περιβάλλον των ευρωπαϊκών ανώτατων εκπαιδευτικών ιδρυμάτων.

Δεν θα ήθελα να φανώ απαισιόδοξος, όμως θα πρέπει να επισημάνω ότι η αναφορά στη Θεσσαλονίκη ως οικονομικό κέντρο της Νοτιοανατολικής Ευρώπης είναι προς το παρόν ευσεβής πόθος. Η πόλη μας, πράγματι, βρίσκεται σε ένα γεωπολιτικό κρίσιμο σταυροδρόμι, έχει σημαντικές προοπτικές να αναδειχθεί, όπως στο παρελθόν άλλωστε, σε βασικό κοινωνικοοικονομικό κόμβο, αλλά τα μέχρι σήμερα δεδομένα δεν έχουν συμβάλει σε ικανοποιητικό βαθμό για την επίτευξη αυτού του στόχου.

Το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας είναι σε θέση να αποτελέσει σημαντικό πυλώνα στήριξης αυτού του επιχειρήματος και με βάση αυτή την οπτική φροντίζουμε να δώσουμε μια ευρωπαϊκή διάσταση στο πλαίσιο σπουδών που προσφέρουμε, επικεντρώνοντας στις επιστήμες αιχμής, οι οποίες έχουν και θα συνεχίσουν να έχουν τα επόμενα χρόνια τη δυνατότητα να προσφέρουν στους νέους τη δυνατότητα να διαπρέψουν τόσο σε ακαδημαϊκό όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο.

### ΑΥΤΟΝΟΜΟ ΔΙΕΘΝΕΣ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

**Τα υπάρχοντα στατιστικά στοιχεία της ΕΕ καταδεικνύουν ότι τα πανεπιστήμια των ΗΠΑ προσελκύουν πολύ περισσότερους ξένους φοιτητές –και μάλιστα υψηλότερου επιπέδου– εν συγκρίσει με τα ευρωπαϊκά. Έχετε ξεκινήσει κάποιες δράσεις**

**ώστε το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας να γίνει πιο «δευλαστικό» για τους ξένους φοιτητές;**

Το φαινόμενο που αναφέρετε δεν είναι καινούργιο. Εδώ και δεκαετίες οι ΗΠΑ αποτελούν πόλο έλξης «εγκεφάλων» απ' όλο τον κόσμο. Δε θα μπορούσαμε όμως σε καμία περίπτωση να παραλληλίσουμε το καθεστώς που ισχύει πέραν του Ατλαντικού με αυτό στην Ελλάδα. Τα ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια δεν έχουν τη δυνατότητα να δεχτούν, πόσο μάλιστα να προσελκύσουν, ξένους φοιτητές, λόγω νομοθεσίας. Και αυτό το κώλυμα όμως να μην υπήρχε, είναι γνωστό το πρόβλημα υποδομών που αντιμετωπίζουν, καθώς και το καθεστώς εισαγωγής των Ελλήνων υποψηφίων σε αυτά.

Για την κάλυψη αυτής της αδυναμίας προγραμματίζεται από την Πολιτεία η ίδρυση Διεθνούς Πανεπιστημίου με έδρα τη Θεσσαλονίκη, για το οποίο έχει συνταχθεί μελέτη σκοπιμότητας από το Πανεπιστήμιό μας, σε συνεργασία με το ΑΠΘ. Με βάση τη μελέτη αυτή, το νέο ίδρυμα για να πετύχει τους στόχους του θα πρέπει να είναι αυτόνομο, αυτοδύναμο και με πλήρεις υποδομές, οι οποίες θα εξασφαλίζουν τη βιωσιμότητά του.

**Σε ποιο επικείμενο στήριζεται η θέση των μελετητών περί αυτονομίας του Διεθνούς Πανεπιστημίου;**

Το νέο ίδρυμα προτείνεται να μην εξαρτάται από τα ήδη υπάρχοντα βορειοελλαδικά πανεπιστήμια, να είναι αυτόνομο. Ο λόγος είναι απλός: ήδη, οι υποδομές στα πανεπιστήμια είναι ανεπαρκείς. Αν, λοιπόν, χρειαστεί να επιβαρυνθούν με πρόσθετα φορτία, λόγω της έλευσης των φοιτητών του διεθνούς πανεπιστημίου, τότε δεν θα μπορούσαν να λειτουργήσουν αποτελεσματικά.

### ΚΕΝΤΡΟ ΑΡΙΣΤΕΙΑΣ

**Οι εξελίξεις στον πανεπιστημιακό και ερευνητικό χώρο της Ε.Ε είναι ραγδαίες: ο Ενιαίος Χώρος Έρευνας μπαίνει «στα σκαριά», μια τέταρτη βαθμίδα εκπαίδευσης δείχνει να λαμβάνει σταδιακά «σάρκα και οστά», ενώ η εξ αποστάσεως μάθηση κερδίζει διαρκώς έδαφος: πώς σχεδιάζει να απαντήσει σε αυτές τις τρεις προκλήσεις το Πανεπιστήμιο Μακεδονίας;**

Είναι αλήθεια ότι τα πρώτα βήματα για τη δημιουργία του Ενιαίου Χώρου Έρευνας στην Ευρώπη έχουν γίνει, όμως ο δρόμος είναι μακρύς και δύσβατος. Η δικτύωση των ευρωπαϊκών Κέντρων Αρι-

στείας και η εξ αποστάσεως μάθηση δεν είναι terra incognita για το Πανεπιστήμιό μας. Τουναντίον μάλιστα, στο αντικείμενο αυτό διαπρέπουμε σε ερευνητικό επίπεδο, με μελέτες και συνεργασίες. Ενδεικτικά σας αναφέρω ότι στο πλαίσιο της συμμετοχής του Ιδρύματός στο Σχολικό Δίκτυο EDUNET έχουν πραγματοποιηθεί έρευνες σχετικά με τις υπηρεσίες Τηλεδιάσκεψης, της Κατ' Απαίτηση Video (Video on Demand) και της Ασύγχρονης Τηλεκπαίδευσης. Σε συνεργασία με άλλα Πανεπιστήμια της χώρας έχουν τεθεί οι υπηρεσίες αυτές στο Σχολικό Δίκτυο, ώστε να μπορούν να χρησιμοποιηθούν από το σύνολο των χρηστών του. Ειδικά μάλιστα στον τομέα της Τηλεκπαίδευσης το Πανεπιστήμιό μας δραστηριοποιείται εδώ και μια δεκαετία.

### ΝΕΑ ΤΜΗΜΑΤΑ - ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ CAMPUS

**Υπάρχει σχεδιασμός για τη δημιουργία νέων τμημάτων/ σχολών ή για την ανέγερση πρόσθετων κτιριακών υποδομών; Αν ναι, ποιες κινήσεις σχεδιάζονται, ποιος είναι ο προϋπολογισμός τους και σε τι χρονικό ορίζοντα αναμένεται να υλοποιηθούν;**

Πρόσφατη είναι η απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Μακεδονίας για την ίδρυση νέων Τμημάτων του Ιδρύματός μας στην Έδεσσα και τη Νάουσα. Στην Έδεσσα πρόκειται να λειτουργήσει το Τμήμα Μάρκετινγκ και Διοίκησης Λειτουργιών, ενώ στη Νάουσα το Τμήμα Διοίκησης Τεχνολογίας. Η λειτουργία των δύο τμημάτων προβλέπεται να ξεκινήσει από τη νέα ακαδημαϊκή χρονιά.

Το οξύ στεγαστικό πρόβλημα που αντιμετωπίζει σήμερα το Πανεπιστήμιο αναμένεται να επιλυθεί με την κατασκευή campus στην περιοχή της Περαίας, όπου προβλέπεται η μετεγκατάσταση του Ιδρύματος τα επόμενα χρόνια, με δημιουργία σύγχρονων και άνετων εγκαταστάσεων, ευρωπαϊκών προδιαγραφών. Παράλληλα, ως μεσοπρόθεσμη λύση, έχει επιλεγεί η ανάπτυξη στους χώρους του σημερινού 424 στρατιωτικού νοσοκομείου, το οποίο πρόκειται μέσα στην επόμενη διετία να μεταφερθεί σε νέες εγκαταστάσεις στη δυτική Θεσσαλονίκη.

Σε ό, τι αφορά το campus στην Περαία, μας έχει ήδη παραχωρηθεί έκταση 250 στρεμμάτων από τον δήμο Θερμαϊκού. Στην παρούσα φάση πρέπει

συνέχεια στη σελίδα 18